

2023 年度广州市花都区人民检察院

部门重点项目绩效评价报告

一、评价项目概述

(一) 项目背景

2023 年以来，广州市花都区人民检察院（以下简称我院）按照高检院关于逐步实现刑事案件司法救助 100% 在检察环节的工作要求，积极开展司法救助各项专项活动，推动司法救助各项工作措施落实，努力开拓司法救助案源，对内制定我院国家司法救助工作内部协作细则，加强各部门协作，以“一体化救助理念”整合内部资源，形成配合协力；对外，积极与法院、公安、妇联、民政、教育、共青团等单位多方沟通，了解是否有符合司法救助条件的当事人，在平常的接访工作中也尝试发掘线索。实实在在发挥“救急解困”的功能作用，展现“司法为民”的政治担当。

(二) 项目立项依据

依据《中共广东省委政法委 广东省高级人民法院<关于建立完善国家司法救助制度的实施意见>的通知》（粤政法〔2014〕6 号）《最高人民检察院关于印发<人民检察院开展司法救助工作细则>的通知》（高检发办〔2021〕35 号）《广东省检察机关关于印发<广东省检察机关国家司法救助工作指引>的通知》（粤检发刑申字〔2017〕6 号）等法律及文件精神，我院申报入库司法救助金项目。该项目的运行是履行

法律监督职能，保证国家法律统一正确实施的有利保障，项目的实施期间为 2023 年 1 月 1 日至 2023 年 12 月 31 日。2023 年，我院共发放司法救助金共计人民币 73.55 万元。

(三) 项目绩效目标

项目年度预期绩效目标是通过实施本项目，落实司法救助工作，进一步实现社会公平正义，提升检察机关的司法公信力，营造共建共治共享社会治理新格局、服务和保障广州市社会的和谐稳定。

(四) 项目资金来源及使用情况

2023 年司法救助金项目年度预算金额 73.55 万元，实际支出 73.55 万元。预算完成率 100%。

(五) 项目实施情况

我院依据 2023 年公开的部门预算重点项目，按照市财政相关规定和我院实际情况，对市财政重点项目进行二级分配，严格按照市财政局要求开展项目申报、项目审核、额度拨付、绩效自评等工作，资金使用规范，监督管理到位，财务资料真实完整，无虚列、截留、挤占、挪用、超标等问题。

二、绩效评价概述

(一) 评价目的

绩效评价的目的是通过评价促进财政资金高效安全使用，发挥财政资金的最大效益。

(二) 评价设计与实施

依据“结果有反馈、反馈结果有应用”的绩效评价管理原则，本部门将绩效评价结果作为下年度部门预算项目安排

情况的重要依据，对未能如期实现绩效目标或绩效评价结果较差的，在年底通过清理结转结余资金收回项目资金，或在编制下年度预算时适当调减项目资金额度，将绩效评价结果应用于改善项目，不断提高预算绩效管理工作的质量和水平，提高财政资金使用效益。

（三）绩效评价指标体系和评分标准方法

我院依据司法救助金项目实际情况，建立总体绩效目标，设置效益、产出和满意度三类绩效一级指标。效益包括可持续影响 1 个二级指标，产出包括质量指标和时效指标 2 个二级指标，满意度包括服务对象满意度 1 个二级指标。其三级指标及年度绩效指标值具体如下表 1：

表 1 司法救助金项目绩效指标

一级指标	二级指标	三级指标	年度指标值
满意度指标	服务对象满意度	受益群体满意度	≥95%
效益指标	可持续影响	当事人合法权益	有效维护
产出指标	质量指标	办理案件完成率	100%
		司法救助人数完成率	100%
	时效指标	救助发放及时率	100%

三、评价结论与绩效分析

（一）总体结论

司法救助金项目自评得分 100。项目立项依据充分，经费使用规范，年度绩效目标及绩效指标设置基本合理，较全面地考核项目产出及效益，达到年度设定目标。但也存在部分绩效指标难以量化等情形。

（二）项目绩效分析

司法救助金主要用于在办理案件过程中，对遭受犯罪侵害或者民事侵权，无法通过诉讼获得有效赔偿，生活面临急迫困难的当事人采取辅助性救济措施。特别是针对未成年人、贫困户、军人军属、残疾人等重点救助对象，国家司法救助工作发挥更为重要的作用，采取了更加有力的措施，提升国家司法救助工作水平。

依据项目绩效目标，设置年度产出、效益和满意度方面绩效三级指标，项目产生绩效较显著，具体分析如下：

1. 效益指标

2023年，我院第五检察部坚持检察机关“一盘棋”思路，强化各业务部门沟通协作，建立救助线索移送机制，注重从案件办理过程中发掘救助线索，并开展联合救助，加大开展国家司法救助工作的力度，当事人的合法权益得到有效维护。

2. 产出指标

质量指标方面，2023年，我院受理司法救助案件全部办结，案件结案率及司法救助人数完成率均为100%。时效指标方面，2023年我院司法救助资金的发放均未逾期，司法救助金发放及时率100%。

3. 满意度指标

2023年，我院司法救助案件计划救助人满意度为95%，实际救助人满意度为100%。

四、项目主要绩效或成功经验

2023年度我院司法救助金项目年初预算63.55万元，调

整后预算支出 73.55 万元，实际开支 73.55 万元，支出率为 100%。在保障检察工作顺利开展，各项绩效指标基本顺利完成的情况下，厉行节约，成本得到有效控制。各项开支合法合规合理，账务记录清晰，原始凭证等附件齐全，项目支出效益良好。

五、存在问题或不足

根据司法救助金项目自评结果，该项目存在的主要问题如下：

（一）绩效目标欠明确，绩效指标设置欠合理。绩效目标设置方面，当事人合法权益是否有效维护难以量化。

（二）部分司法救助请示案件办理时间较长。根据《广州市检察机关工作质量建设年国家司法救助工作方案》要求，所办的救助案件争取全部与市院开展联合救助。因司法救助请示案件时间较长，影响到司法救助案件办案效率。

六、相关建议

（一）政策方面建议。国家司法救助是国家向无法通过诉讼获得有效赔偿而生活面临急迫困难的当事人、证人（限于自然人）等即时支付救助金的救济措施，司法救助金项目有助于进一步实现社会公平正义，提升检察机关的司法公信力，应适当增加资金预算，切实做到应救尽救。

（二）项目管理方面建议。秉持法律监督理念，持续打造优质高效“法治产品”，不断强化发展大局意识，狠抓服务保障“三大攻坚战”，履行维护稳定职能，深入推进扫黑除恶专项斗争，深刻落实从严治检要求，及时开展群众对检

察工作的满意度调查，根据调查结果反馈改进检察工作，努力提升群众对检察工作的满意度。

(三)绩效管理方面建议。明确绩效目标，合理设置绩效指标。组织预算编制及申报人员系统学习《预算资金管理办法》《绩效管理制度》等相关制度，并聘请第三方专家进行绩效管理专题培训，提升部门预算编制人员绩效指标选取、目标值设定的能力。

(四)其他方面建议。预算编制时要结合近几年司法救助情况及现有案件情况尽可能准确地预算项目经费，加强与各部门的沟通，与相关业务部门充分沟通论证后，设定合理的绩效目标，从而提高财政资金的支出效率，增强绩效目标的科学性。